

63
51

РЕШЕНИЕ
- - - - -

Национальной Комиссии по докладу отдела кадров завода № 10.

Задача комплектования и закрепления в промышленность кадров удмуртского пролетариата на заводе № 10 до настоящего времени выполняется пренебрежительно слабо.

Выполнение решений 21й сессии Обкома - о доведении на заводе удельного веса рабочих удмуртов к 1-му января 32 года до 25% не обеспечивается.

Имея повышение удмуртов по заводу по месяцам 31 года, именно: июнь-1758, июль-3581, август 4868 в абсолютных цифрах, процент же к общему числу рабочих снижен с 13,97% до 12,8% в августе 1931 года.

Слабо поставлена работа по передвижению удмуртов на заводе с низших разрядов на высшие. Из общего числа удмуртов завода большинство работает по 1 и 2-му разрядам и незначительное количество получает по среднему разряду, буквально единицами насчитываются удмурты, получающие технические разряды.

Отсутствует контроль за передвижением удмуртов на производстве со стороны общественных организаций заводов. Завод только за последнее время имеет план передвижения удмуртских кадров.

Констатируя более быстрое за последние 2-3 продвижение в аппарат удмуртских работников /по отделам завода рост удмуртов с 1-го января 31 года по 1-е июля на 32,8%, все же еще 1/2 удмуртов в управленческом аппарате завода нужно считать далеко недостаточным /к общему числу служащих завода удмурты составляют 3,3% на 1-е августа/. Особенно неудовлетворительно положение с удмуртской прослойкой на руководящей работе всего только человек.

Подготовка удмуртских кадров в сети рабочего образования не удовлетворительно.

В основной из форм подготовки квалифицированных рабочих кадров - в школе ФЗУ - 4% удмуртов 26, вместе намеченных 50%. Во ВТУЗе и техникуме на общее количество учащихся в 250 человек удмуртов всего лишь 7 человек удмуртов, по кусовым единицам на общее количество учащихся в 1500 человек - в апреле 78 удмуртов и на 900 в августе 48 удмуртов.

На лицо большой отсев удмуртов из сети рабочего образования: 90 человек отсева удмуртов из бывшей первой ступени ВТУЗа, 30 чел. удмуртов не явилось в школу ФЗУ после весеннего перерыва. План, предусматривавший набор удмуртов по всей сети рабочего образования, не только не выполняется в процессе комплектования из-за невнимательного отношения заводских и деревенских организаций к этой важной задаче.

Серьезная работа по изучению удмуртского языка. Из 130 записавшихся на курсы, закрепилось на учебе 40, а окончило всего лишь 11 человек.

Изучение удмуртского языка среди рабочих, не знающих удм. язык, не нашло своего применения, несмотря на директив партии и сов. организации больше года тому назад.

Полное отсутствие учета в работе заводских организаций со стороны социальности и ударничества среди удмуртов.

Вопросы быта удмуртов, обеспечения удмуртов жилищами, налаживания работ уже в имеющихся до этого времени, если и стоят в повестке заводских организаций, но не получили реального разрешения. /Завод не выполнил решения о предоставлении процента жил. площадей для удмуртов в новых домах, учащиеся школы ФЗУ живут в антисанитарных и крайне скученных условиях, из-за отсутствия помещения для

55 60
3
33У, несмотря на ряд решений, сорван 2-й набор в Ф.З.У.

Плохо поставлена и воспитательная работа с удмуртами. Национальные особенности в проводимой работе по воспитанию не учитываются, работа ведется от случая к случаю. Выделенные 41 нацорга предоставлены самим себе.

Не лучше обстоит вопрос с обслуживанием удмуртских кадров удмуртской книгой, газетами /дозунг на удмуртской языке в цехе-редкое явление, удмуртскую газету с трудом можно отыскать в красном уголке/. Книга на удмуртском языке, в небольшом количестве имеющаяся в тех. б-ке, слабо продвигается в цех - к читателю.

Разком машиностроения не уделял достаточного внимания всем этим вопросам. Он всего лишь два раза за полугодие заслушив доклад по нац. вопросу, и со выполнением решения не проверил.

Завод не имеет удмуртских педагогических кадров. Преподаватели удмурты буквально единицами не считаются в школе Ф.З.У. и совершенно отсутствуют по ВТУЗЕ, техникуме, и в сети рабочего образования. Со стороны Обно к началу учебного года не обращено внимание на посылку преподавателей удмуртов, несмотря на своевременное решение Нац. Комиссии об обеспечении удмуртскими кадрами заводские школы.

Проявлениями великодержавного шовинизма /оскорбления, надсмешки, игнорирования удмуртского языка, не обоснованное задвижение удмуртов на производстве и т.п./ недан соответствующий отпор и вокруг конкретных фактов общественность завода не мобилизована.

Национальная Комиссия постановляет:

1. К 1-му января 1932 года обеспечить доведение процента удмуртов на заводе не менее до 25%, для чего не позднее 20 сентября наметить конкретные мероприятия вербовки рабочей силы через колхозы.

2. Предложить отделу кадров завода выполнять план потребности и покрытия удмуртских кадров по каждому сектору завода, обеспечив ежемесячный контроль за выполнением этой работы.

3. Передвинуть не менее 30% удмуртов с 1 и 2 разрядов на 3 и 4 не позднее чем к 1-му декабря 1931 года, которые проявили себя работоспособными производственниками.

Выдвинуть на адм.хоз. работу из числа квалифц. рабочих не менее 50%, организован для них подготовку через краткосрочные курсы. Для быстрого продвижения по разрядам и квалификациям организовать в каждом секторе практические работы по производству для удмуртов низкоразрядников.

Предложить Т.-Нор. Бюро цехов пересмотреть разряды всех работающих удмуртов в цеху в течении 2-х недель после опубликования данного решения.

Охватить вводными курсами всех удмуртов, приходящих на завод, обеспечив преподавание по политич. обществовед. вопросам на родном языке.

Обно обеспечить подбор и посылку удмуртских педагогических кадров для завода, в первую очередь укомплектовав этими кадрами школу ФЗУ.

Во вновь строящихся домах завода обеспечить не менее 25% площади для рабочих удмуртов.

Заводуправлению в кратчайший срок разрешить вопрос с постройкой специального дома для удмуртов-одиночек.

Разком машиностроения обеспечить посылку во все общежития удмуртов руководителей по культурно-просветительной работе.

Со всеми проявлениями великодержавного шовинизма повести решительную непримиримую борьбу, вовлекая широкие массы рабочих в круг этих вопросов и на разряду с этими организовать воспитательную работу по вопросам политики партии в национальном вопросе.

5665/6

Заводским организациям не позднее 25 сентября приступить к организации кружков по изучению удмурт языка среди рабочих, проводя всю эту работу на основе социализма, ударничества и возобновить работу кружка при Заводоуправлении, обязав всех сотрудников изучить удмурт язык в установленные сроки.

В месячный срок Заводоуправлению о принятых мерах по решению доложить Национальной Комиссии.

Зам. председателя Национальной Комиссии

/Шибанова/